上海市消防协会消防科技专家委员会管理办法

第一章  总则

　　第一条 为进一步加强上海市消防协会专家队伍的建设和管理，促进上海市消防工作的健康发展，充分发挥本行业专家的作用，根据《社会团体登记管理条例》和《上海市消防协会章程》有关规定，特制定本办法。
　　第二条 专家委员会是上海市消防协会分支机构,遵守协会章程，接受行业管理部门的业务指导，为行业发展建言献策，为社会提供专业技术咨询和服务。
　　第三条 专家委员会坚持"面向行业、技术统领、服务为先"的宗旨，及时了解和全面掌握行业发展前沿技术，熟知行业发展现状，研究破解行业发展难题，促进和引领行业技术发展。

第二章  组织机构

　　第四条 专家委员会成员由委员和专家组成，每届任期五年，可连任。专家委员会可根据业务需要设置专业工作组。
　　第五条 专家委员会设主任委员1人，副主任委员1-4人，委员、专家若干名。
　　第六条 专家委员会主任委员由协会会长提名担任，副主任委员、委员由本行业科研、院校、企业等方面的专业人士中产生，经协会办公会研究批准。
　　第七条 专家所在单位原则上为协会会员单位，由本人所在单位推荐，经秘书处资格审查，报协会办公会批准后聘任。
[bookmark: _GoBack]　　第八条 当专家工作单位发生变化时，原推荐单位可向专家办提出调整建议。必要时，主任委员可提出增补或调整专家方案，上报协会批准。原则上每年不超过一次。
　　第九条 专家委员会根据行业发展的需要，下设专业工作组分别负责相关专业领域的学术研究和咨询服务工作。各专业工作组的组长、副组长由委员担任，经主任委员提名，由本组专家选举产生。
　　第十条 专家委员会办公室是协会内设机构，受协会统一领导，负责处理专家委员会日常工作。
　

第三章  职责范围

　　第十一条 专家委员会的职责范围
　　（一）受政府部门或企业委托，组织科技成果鉴定和推广应用；
　　（二）向行业管理部门提出消防行业发展战略规划建议，以及有关消防行业发展的方针、政策和技术措施的建议；
　　（三）制定本行业的发展规划；开展与行业发展密切相关的重大理论及课题研究；
　　（四）指导协会团体标准的制修订工作，推动完善本行业的技术标准体系、技术法规体系和合格评定体系；
　　（五）组织开展专业技术培训、讲座、讲学，开展国内外技术交流与合作；
　　（六）组织开展技术服务工作，接受国内外有关社会团体、企业、用户的委托，承担相关业务、技术的顾问、咨询工作。
　　第十二条 主任委员、副主任委员和委员的工作职责
　　（一）主任委员召集和主持专家委员会全体委员会议，代表专家委员会向协会报告工作，提出副主任委员和委员的人选；
　　（二）主任委员可委托副主任或委员主持办公室的日常工作；
　　（三）副主任委员、委员向主任委员提出工作意见和建议，审查以专家委员会名义起草的重要管理文件或技术文件，提出对专家申请人的评议意见；
　　（四）副主任委员、委员可根据主任委员授权，组建专项工作组，承担相关事务。
　　第十三条 办公室工作职责
　　（一）负责专家委员会日常工作的组织、开展、协调、管理和监督；
　　（二）提出专家委员会的发展规划建议；
　　（三）制定专家委员会内部管理制度；
　　（四）负责专家委员会的资讯发布和管理；
　　（五）负责专家日常管理和考核；
　　（六）协调各技术组工作；
　　（七）负责组织开展交流合作活动；
　　（八）其他主任委员交付的工作。

第四章  工作程序

　　第十四条 专家委员会全体会议一般每年召开一次，总结本年度工作，研究制定下一年度工作计划。
　　第十五条 主任委员认为必要时，可临时召开全体委员会议。主任委员可随时召开主任委员办公会议。专家委员会讨论重要事项、做出重大决定时，应召开全体委员会会议，充分听取委员意见。
　　第十六条 专家委员会起草的重要文件或技术文件，应提前交全体委员进行审查（可用会议审查、也可用函审的方式），必要时应在专家范围内广泛征求意见。办公室应在会议前一个月或投票前两个月，将文件送审稿（包括附件）提交给审查者。审查时原则上应协商一致。（如需表决，必须有全体委员的2/3以上同意，方可通过。会审时未出席会议，也未说明意见者，以及函审时未按规定时间投票者，按弃权计票）。
　　第十七条 各专业工作组应根据专家委员会制定的工作计划，每年至少组织一次技术交流活动。

第五章  监督管理

　　第十八条 专家委员会应加强自律，接受协会和社会监督。任何单位和个人对委员、专家和办公室的违规行为，可以向协会举报。
　　第十九条 委员或专家未经授权，擅自开展需经授权或委托的活动，专家委员会对责任人予以通报批评；造成恶劣影响的，予以解聘。
　　第二十条 有下列情形之一的委员或专家，由主任委员确认后予以解聘：未履行规定职责的；利用委员或专家身份谋求不正当利益的；其行为使专家委员会不能正常工作的，以及经办公室认定的其他违规行为。
　　第二十一条 专家委员会对做出突出贡献成绩的委员、专家及其单位予以表彰。

第六章  附则

　　第二十二条  本办法自发布之日起施行。
　　第二十三条   本办法由上海市消防协会负责解释。
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